

济南大学新生将实行弹性学制

学生可根据自身情况选择,3-8年内毕业都可以

记者20日获悉,济南大学今年招生计划为8300人,其中本科一批招生3702人。山东省内招生5896人,比去年减少400余人。从今年开始,济南大学将进行学分制改革,学生可以根据自身情况,选择3-8年毕业。

本报记者 王光莹

学生可自主选择任课教师

“在规定范围内,学生可以提前或延期毕业。”20日,济南大学招生办公室工作人员朱波告诉记者,从2014级新生开始,学校将进行学分制改革,在学制、专业及课程选择上有不少变化。

据介绍,今年招收的学生将实行弹性学制,以学生取得的学分作为衡量学习量的基本单位,以达到基本毕业学分作为毕业主要标准,以基本修业年限为参考,允许学生提前或者延期毕业。学生可以根据自身情况,选择3-8年毕业。

“学生修满学分,符合条件可以提前一年毕业,最晚在8年内修满学分即可。”据介绍,实行学分制后,按照学科大类招收的学生,在第二学期根据学生的专业意愿及第一学期的考试成绩,在大类里自主选择专业,部分符合条件的学生也可以转专业。

另外,济南大学还将实行自主选教师,对两位以上教师同时开设的课程,学生可自主选择任课教师。鼓励教师开设新生研讨课,培养学生自主学习的能力。

分数过一本线被录取几率大

“济南大学被正式列为省部共建高校后,管理体制发生重大变化。”据济南大学相关负责人介绍,山东省将重点支持济南大学改革、建设和发展,作为省重点建设大学纳入总体规划。而教育部将指导济南大学制定和实施发展战略规划,推动学校体制机制改革。

济南大学方面曾表示,升级为省部共建是教育主管部门对该校办学水平的肯定,对将来招生肯定也是一个利好。

“今年过了一本线的学生报考我们学校希望将很大。”据介绍,省部共建后,济南大学在一次次招生的专业增加到46个,考生只要过了一本线,报考济南大学被录取的几率非常大。另外,济南大学在一次次和二次次都有招生计划,对于今年总体的招生分数情况尚无法进行全面估计。

在学生培养上,从今年开始,除在学科大类中自主选择专业外,除定向、艺术类、体育类、高水平运动员、中外合作办学项目、软件外包等项目招收的学生外,允许学生跨专业(或大类)申请转专业,每个学生都有一次机会。

新增三个专业 省内减招400人

记者了解到,济南大学今年新增三个本科招生专业,分别为车辆工程、地下水科学与工程、舞蹈学,本科招生专业达到89个。

“我们申请了全部在第一批招生,但今年还是保留了部分二批次招生专业。”济南大学招生负责人表示,该校今年在省内46个专业进入一批次招生,在陕西、宁夏等首次全部或部分专业本科一批次招生。

在招生人数上,济南大学今年的招生计划稳中略降,全国招生8300人,其中本科一批招生3702人。山东省内招生5896人,比去年减少400余人。

“无论是总数还是省内招生人数,今年都有所减少。”据介绍,今年之所以减招学生,主要是为了提升本科教学质量。

在学生培养上,济南大学今年起将依托材料、化学等优势学科,开设拔尖创新人才培养实验班,实行小班教学和双导师制。同时,计算机科学与技术、材料科学与工程等9个专业将按照“卓越工程师教育培养计划”的要求进行培养。

你问我答

1 毕业修学分 文理不一样

●考生:实行学分制,学生需要修满多少学分?

答:根据统计,学生毕业学分文理科各不相同,理工在170分左右,文史在150分左右。

按照物价部门规定,学分制学费包括专业注册费和学分学费,济南大学具体收费情况尚未出台,但与往年相比可能会略有上浮。

2 济南走读计划 招生600人

●考生:济南大学今年是否有济南走读计划?在哪个批次招生?

答:济南走读计划目前计划招文科240人,理科360人,共600人。其中,在一批次招生300人,二批次招生300人。

3 大一学生可申请 金融学专业国际班

●济南大学国际班怎么报考?

答:济南大学开设有金融学专业国际班,所有取得济南大学学籍的全日制大一各年级专业学生(艺术、体育专业学生除外)均可申请。

国际班实行1+3、2+2或4+0培养模式,学生完成济南大学和国外大学学业并获得国外大学学士学位证后,可获得济南大学本科毕业证、经济学学士学位证。

本报记者 王光莹

“向阳红09”青岛起航会师蛟龙号

25日将奔赴西北太平洋展开资源调查

本报青岛6月21日讯(记者 陈之焕 通讯员 王晶)

21日,“向阳红09”船驶离青岛母港,赴江苏省江阴市搭载“蛟龙”号载人潜水器,25日将前往西北太平洋执行2014—2015年“蛟龙”号载人潜水器试验性应用航次任务。

“蛟龙”号2014—2015年试验性应用航次分为3个航段:第一航段调查任务在西北太平洋富钴结壳勘探区开展环境、资源调查与评价,预计8月初返抵青岛,共计40天。

11月下旬,“向阳红09”船将从青岛起航前往江阴搭载“蛟龙”号从江阴起航,前往西南印度洋多金属硫化物资源勘探区等海域执行第二、三航段的任务,开展资源、生物多样性和环境调查与评价,2015年3月中旬返抵青岛,预计120天,整个航次历时160余天。



21日,“向阳红09”船驶离青岛母港,赴江阴市搭载“蛟龙”号载人潜水器。 本报记者 张晓鹏 摄

山大校长张荣毕业典礼“首秀”:

大学要靠文化传统塑造灵魂

本报济南6月21日讯(见习记者 许亚薇) 21日,山东大学举行2014年毕业典礼暨学位授予仪式。典礼上,去年刚刚上任的新校长张荣迎来毕业典礼“首秀”,他要求毕业生“做山大文化的传承者和传播者”。校友代表清华大学副校长薛其坤在毕业典礼上演讲,表达对山大的感激和怀念。

在毕业典礼上,张荣首先用网上的一段话描述山大的生活:是坐在大成广场的喷水池旁感受时光静止,是在夕阳下和伙伴们漫步小树林的石子路,是秋日里中心花园灿烂的枫叶,是雪天里千佛山洁白

的身影,是洪楼教堂一年四季袅袅的钟声,是早起在图书馆排起的占座长龙,是无数深夜独自一人从自习室走过的路……

“大学之道靠什么来塑造灵魂,开启梦想呢?靠的就是大学优秀的文化传统或者说大学精神。”张荣表示,对于一所大学来说,其文化内涵才是最重要的。

在张荣看来,一所大学的存在表现为三个基本层次:第一个层次是物理的,以校园景观、图书馆、教学楼、实验室、花草树木等客观实在呈现在

我们眼前,看得见摸得着;第二个层次是学术层面的大学,包括学府里“做学问”的“人”与他们从事的“业”;第三个层次是文化层面的大学,体现为大学的理念、风格、传统、价值观。

三个层面缺一不可,但在三个层面中,文化层面才能真正长久彰显一个学校独特的魅力。

随后,张荣回顾山大悠久的历史,希望毕业生们“带着山大精神,带着由内而外散发的山大文化品格和魅力,永远追求卓越,永远把自己的命运与国家、民族的命运紧密相连,去开创自己美好的未来”。

在去年的毕业典礼上,山大前任校长徐显明讲述了5个故事,其中,第二个故事讲到了在世界上首次发现量子反常霍尔效应的1980级校友薛其坤。

今年,薛其坤作为校友代表,在毕业典礼上发言。作为学长,向即将离开母校的毕业生分享了自己的三点感受。其一,要牢固树立乐观向上的人生观;其二,要致力善以待人,致力与人和睦相处;其三,要勤奋努力、孜孜不倦,能今天完成的事不拖到明天,能自己完成的事就不要依赖别人。

强降水过程结束 今天起逐渐升温

本报济南6月21日讯(记者 王茂林) 19日下午开始,我省出现入汛以来首次强降雨过程。据省水文局21日6时统计,本次降雨过程鲁西北、鲁中降雨量25毫米以上,其他市降雨量1~20毫米。强降雨过程目前已经结束,入汛以来,全省平均降雨量比历年同期偏多19.7%,较去年同期偏多118.3%,旱情得到缓解。

全省有20个县(市、区)平均降雨量超过50毫米,47个县(市、区)平均降雨量超过25毫米。最大县(市、区)平均降雨量济南历城区80.7毫米。过程降雨量较大的水文站点:聊城市茌平县薛王刘闸138.5毫米,泰安市岱岳区黄前108.5毫米,济南市济阳县孙耿104.5毫米。

今年以来(1月1日6时~6月21日6时),全省平均降雨量162.9毫米,比历年同期偏少0.2%,较去年同期偏少8.6%。入汛以来(6月1日6时~6月21日6时),全省平均降雨量54.8毫米,比历年同期偏多19.7%,较去年同期偏多118.3%。

从省气象台短期天气预报来看,近三天除部分地区还有雷雨或阵雨之外,其他地区雨水停歇;气温是逐渐回升的趋势,目前来看依然比较凉爽,在近三天中气温较高的24日,预计内陆地区高温将在32℃左右,沿海地区高温在27℃左右。

22日夜间到23日白天,鲁西北和半岛北部地区天气多云间阴有雷雨或阵雨,其他地区天气多云转晴。23日夜间到24日白天,全省天气晴转多云。